

Előfizetési ár:

Egész évre 8 frt = 16 kor.
Félévre 4 frt = 8 kor.
Negyedévre 2 frt = 4 kor.

Községeknek, körjegyzőknek és néptanítóknak:

Egész évre 6 frt = 12 kor.
Fél évre 3 frt = 6 kor.

Egyes szám kapható:

a kiadóhivatalban, a főfőzsdében, Kőszl János, Hochrein J. és fiai üzletében.

PÉCS

POLITIKAI VEGYESTARTALMU LAP.

Hirdetés et

elfogad a kiadóhivatal (lyceum könyvnyomda), hol mindenkor a legutányosabb árak szabotnak. Minden beiktatott hirdetés után 30 kr = 60 fillér bélyegdíj fizetendő.

Nyilttér 1 sor 1 ft 2 korona

Kéziratok

a szerkesztőségbe (lyceum könyvnyomda) küldendők.

Megjelenik hetenként kétszer.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: lyceumi könyvnyomda.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Az egri beszéd.

Minő kishitűség lakozik a legtöbb emberben.

Egy egyházfő, méltóságának husz éves jubileuma alkalmából, maga körébe gyűjti papjait s előttük felnyitván élete könyvét, elmondja örömeit és keserveit, vágyait és csalódásait, tapasztalatait és aggodalmait, de mert nagy és hatalmas szonokratában az egyéni család és keserűség fájó hangjait is hallatta, azok, kiknek az ország állapotáról, a kormányzati hibákról és politikai visszaesésről szóló rész nem tetszett, — az egyéni gyengeséget használván ürügyül — vagy megvető hallgatással, vagy kicsinyeskedő gúnnyal elítélik az egész beszédet, azt mondván: az öndieséret nem ad jogot a pártatlan igazmondás elismerésért követelhetni.

A ki komolyan és tiszta hazafiúi érzülettel elolvassa azt a nagyszabású beszédet, melyet Samassa József egri érsek és hó 26-án Egerben papjainak s ezek révén az országnak elmondott, kénytelen elismerni, hogy a ki így és ily módon képes beszélni, az gondolkodásában, tudásában, meggyőződésében és érzületében oly magasan áll, hogy nemesak az igaz, a mit az országról, a közviszonyokról, és a kormányzatról mondott, hanem igaznak

kell lenni, annak is, a mit önmagáról hirdetett. Állás, tekintély, egyéni törekvés és önálló tevékenység, jogot adnak a közpártja emberének, hogy saját egyéniségevel is foglalkozzék, hogy saját személyes ambíciójának csalódásait is a közviszonyoktól állítsa eredetnek. Samassa beszéde oly nagyszabású mű, melynek erkölcsi értékét tőle, ki a beszédben az igazság fenségét ragyogtatja, megtagadni nem lehet, mert vannak férfiak — és ilyen az egri érsek is — és vannak alkalmak — ilyen a 20 évig viselt magas állásünnep-lése is — kiknek ez alkalmat kötelességük felhasználni arra, hogy a helyzet-ről szabadon nyilatkozzanak s ezektől akkor a meggyőződés igazságát és szent erejét eltagadni nem szabad. Jelentőségét az ily beszédnek elhallgatni, vagy kétségbe vonni igazán kishitűség: Samassa Józsefet pedig állása, tekintélye, egyházi ténykedése és politikai multja egyenesen feljogosítják, hogy az általános igazságok fölül egyéni nézeteinek és politikai hitvallásának is leleplezetlenül kifejezést adhasson. Lehetnek politikai nézetei tévesek, nélkülözhetik a körültekintő ovatosság taktikáját, de nyilt-sága, férfias bátorsága és őszintesége tiszteletet érdemelnek, mert beszédében a hazaszeretet fensége nyilvánul.

Merőben téves és veszedelmes tan

az, hogy a magas állást viselő férfiú feltétlenül meghódoljon az uralkodó kormányrendszernek és a függetlenség érzete megtörjön a méltóság arany vagy bibor színében. Ez a tan teszi lehetetlenné a parlamentarismus szabad fejlődését is, ez teszi meggővő, terhessé a közügyek körüli tevékenységet is. Hízegés, szolgáltság, közöny és lemondás lépnek az ily kötött felfogás útjára s az önzetet, a hazafiúi nemes és önzetlen törekvés nem képes teljes fenségében kiemelkedni. Ennek az irányzatnak lehet tudni azt a szomorú tapasztalatot, hogy a politikai önállóság hitelét vesztvén, mind az egyvesztettnek és alkalmatlannak tartatik és tekintetik, ki magát feltétlenül az uralkodó kormányzati rendszernek alá nem rendeli és új aspirációkat hirdetni merészel, vagy a tényleges helyzetet bíráltni merészkedik.

Csak az ily visszás felfogásnak tulajdonitható az, hogy egyéb indító okát az ősz érsek felszólalásának nem hiszzük a kormánykörökben el, mint a megsértett egyéni ambíció rejtejt, önzestől eredett rugóját. Mintha az egyházpolitika körüli tévedések nem adnának elég jogot egy egyházfőnek ellen-

A PÉCS TÁRCÁJA.

Olga.

A „Pécs” eredeti tárcája.

A fegyház vén felügyelője szánalmas arccal tekintett a sápadt beesett szemű fiatal emberre, aki, gyors léptekkel sietett végig a kőfallal kerített udvaron.

Ma telt le két esztendeje, hogy Faludi Géza átlépte a mogorva épület küszöbét.

Mikor először vette magára a daróc öltönyt s beletekintett a piszkos szélű, töredezett falú tükörbe, melyet valamelyik vén börtönőr hozott magával még fiatal korában és oda akasztotta a börtönőri szoba falára a töltött fegyverek köze, könyvek borították el arcát. Mikor az első délután kilépett cellájából, hogy lerója a kiszabott napi sétát, borzadályljal nézett a börtönlétől megsárgult arcú, beesett szemű, meggörnyedt vállú fegyverekre, kik szótlanul, lehorgasztott fővel kerülgették a tág udvar körét. A leáldozó nap sugarai visszaverődtek a fehérre meszelt mogorva falakról, végig surrantak a

fegyverek zilált fürteiközött, megaranyozva az itt-ott fehérülő hajszálakat s szelidre simították az eldurvult vonásokat.

De a ragyogó napsugarak csak az elvesztett szabadságra emlékeztették Faludit, kinek még az a levegő is nehéz, fojtó volt, mely a szűk cellába a megvasalt ajtó tolóablakán behatolt.

Az első napokban nem érzett, nem gondolkozott; az agy munkája szünetelt, csak a test tette önkénytelenül azt, a mit az örök mondtak. Hetek multak el, míg rendbe szedte gondolatait attól a pillanattól kezdve, midőn elfogták. Még el sem bucsuzhatott néjétől, egyenesen a hivatalból vitték fogságba. Azután következtek a kínos órák: a komoly, szigorú vizsgálóbíró előtt, majd az a borzasztó nap: a végtárgyalás napja.

Ott ült a sok kíváncsi hallgató a teremben.

Akár merre fordult is tekintete: közönyös, részvételen szemek meredtek kipírult arcára.

A hosszú álmatlan éjszakában, midőn a csöndet nem zavarta senki más, mint örenek egyhangú léptei és egy szű vergődése, mely a kemény ajtófába akarta befurni magát, fülében esengett az elnök ítélet-hirdető szava.

Csak fejével tudott inteni, hogy megnyugszik az ítéletben. Szemei egy női alakot kerestek a közönség között, midőn a tárgyalás végén kivették: de az a nőalak, az ő imádott neje nem volt sehol. Egy bucsú pillantást várt tőle, egy biztató szót, mely elviselhetővé tegye a hosszú rabság kínait. És éppen ő nem jött el, a ki oda vitte, oda kényszerítette az utra, mely a tárgyalási terembe vezetett.

*

Az a másfélezer forint fizetés, melyet Faludi havi részletekben kapott ki a bank pénztáratól, nem volt elég Olgának. Atyja hazánál megszokta a fényűzést és ki vette volna rossz néven ha egy olyan szép fiatal nő élni akar.

Apja sorsa intőjele lehetett volna előtte, de Olga nem szeretett még visszagondolni sem a multra. Géza pedig annyira rabja volt, hogy nem tudott neki ellentálni.

Kis tőkepénz hamar elfogyott s megkezdődött az adósságeszinas. A hitelezők egyre szaporodtak s Faludinak át kellett szenvednie az adósok minden gyötrelmeit. Majd lassanként minden forrás kiapadt. A jó barátok elmaradtak, vagy maga Faludi kerülte őket, mert tartozott nekik. Olga naphosszat sirt, szertőlódott

tétes megnyilatkozására, mintha a politikai multtal bíró férfit, ki Deák Ferencnek iskolájában járt, nem fejezhetné ki hűségét és ragaszkodását a hatvanas évek nagypolitikai elveivel, mintha a hazafi, kinek egész élete áldozatokból és nagy tettek létesítéséből állott, nem szólhatna az aggodás és csalódás hangján, midőn az ország közviszonyainak áttekint?

Nagy és szép beszéd ez a jubileumi szónoklat s mi nemcsak elismerjük kiváló jelentőségét, de nemesen nagyszabású formája és tartalmából, hazaszeretettünket éreztük felkelte és fejlesztve általa.

Midőn a közelgő vasárnapon egy főpap emlékszóbránál dicsőíteni fogjuk a közügyek alkotásainak egy fényes szellemét, Eger érsekének alakja előttünk fog gondolatunkban állani, úgy a hogy ő rajzolta meg: méltóságban, jellemében, hazafiságban és az igazság érzetétől áthatva, eszünkbe jutván az, mit ő Ennius után mondott: „Ősi erényeiben és férfiaiiban áll Róma üdve”-utalván e szavakkal hazánkra!

A cseh helytartóság által kibocsátott ama tilalomnak megszüntetése végett, mely szerint a cseh takarékpénztáraknak megtiltattott, hogy a takarékbetétüket magyar állampapírokban helyezték el, a bécsi bankintézetek, melyek annak idején a magyar földterhmentesítési kötvények kibocsátását eszközölték, az osztrák belügyminisztériumhoz panaszt szándékoznak intézni, — mint a »Pester Correspondenz«-nek sürgönyzik Bécsből. A kezdeményezés erre nézve a velük szövetséges magyar bankoktól indult ki,

Hírek.

— **Halottak napján.** Fölkeres-sük elhunytjaink sirjait és a kegyelet könyvével adózunk emléköknek. Keserűség és gyász borul lelkünkre, a mulandóság árnya meglebbenti sötét szárnyaikat és az élet zürzavaros zajában — ha csak egy percre is — eszünkbe jut, hogy: por és hamu vagyunk. Mulandó por és könnyű hamu, melylyel egykor a szél fog játszani és épen azért, mert így van és így lesz, azon kell lennünk, hogy életünkben igyekezzünk maradandót alkotni.

Keressük föl elhunyt kedveseink sirjait és míg a kegyeletnek áldozunk: vessünk pár pillantást a rohamosan szaporodó sírokra. Mennyi pró-sirhalom! Hány letört bimbója a családi szeretet virágának! Hány meghusult reménye az utó nemzedékeknek! Hány kidőlt oszlopa a jövődö közéletnek! És ha mindezt szemügyre vesszük, tegyünk egy nagy és szent fogadást: hogy minden erőnkkel azon leszünk, hogy közegészségi viszonyainkat megjavítsuk, hogy gyermekeinket mentől edzettebbekké neveljük!

És ha széttekintünk a sírok kegyeletes díszítésein és az ezen alkalommal a pornak és hamunak átadott ezreken, jusson eszünkbe, hogy a kegyelet a legmagasabb érzelme és hogy mennyivel magasabb volna a kegyelet, ha az abban is nyilvánulna, hogy elhunyt kedveseink emlékére alapítványokat teszünk a jótékony és emberbaráti célok előmozdítására, ezzel elhunyt kedveseinket és magunknak mintegy örök, mert örökkön élő emléket emelve.

Halottak napja van Keressük föl az elhunytak sirjait és emlékezzünk meg a holtakról és az élőkről és magunkról, kik nem sokára szintén oda jutunk a mindent elfedő anyaföld méhébe, hogy átadassunk az elmulásnak. . .

— **Jubileum.** Schwartz József, Pécs sz. kir. város kerületi orvosa hétfőn ünnepelte 50 éves orvosi jubileumát, mely alkalomból a pécsi orvosok szíves ovatióval ünnepelték derek kartársukat. A pécsi orvosok, kikhez a járásokból is többen csatlakoztak, valamint a helybeli gyógyszer-tár tulajdonosok is — dr. Czierer Elek városi tisztii főorvos vezetése alatt testületileg tiszteltek — mintegy 30-an az ünnepelnél, amidőn is a küldöttség vezetője meleghangú beszédben fejezte ki a kartársak elismerését és jókívánatait, mire az ünnepelt meghatóttan válaszolt, viszonzva a jókívánatokat. Este 8 órakor a »Nador« szalóban dísz-banketre gyűltek össze a jubiláló orvosok mintegy 40-en. Az első pohárköszöntőt dr. Kelemen Mihály nyug. törzsorvos mondotta Schwartz Józsefnek, ki a mely meghatóttan szavaival fejezte ki köszönetét kartársainak nyilvánított szereteteért; dr. Czierer Elek a körükben időző dr. Téry Ödön ministeri biztost köszöntötte föl, mire dr. Téry — nagy elismeréssel szólva a pécsi orvosok körében tapasztalt és csaknem páratlanul álló collegiátiáról — a kartársi szellemet és összetartást dicsőítette; dr. Loewy Lipót a jubilansra köszöntött poharat, majd ismét felszólalva dr. Mendl Lajos megyei tisztii főorvost és dr. Erreth Lajos kórházi igazgatót éltette. Pohárköszöntőket mondak még dr. Stein sásdi, dr. Kaufmann szabolesi, dr. Tolnai Vilmos és dr. Rosenfeld ezredorvos. Fogadjak az érdemes orvos faradságos és közhasznú életpályájának e szép alkalmából a mi jó kívánatainkat is.

— **Hymen.** Baesckay Julesát az egykori pécsi, most szabadkai primadonnát eljegyezte Mitsa György fővárosi építési vállalkozó. — Steiner Béni nyomdász a »Pécsi Dalárda« johangu tenoristája f. hó 5-én vezetli otlathoz a pécsi izr. templomban Goldschlein Ilona k. a. t.

— **A középiskolák elégtelensége** a közoktatási kormányfigyelmet sem kerulte el és Klamarik min. tanácsos legutóbbi itt időzése alkalmával megígérte,

és öngyilkossággal fenyegetődzött, midőn egy reggel arra ébredtek, hogy másnap árverezni fognak.

Faludi komoran távozott és még komorabban tért este haza. De tárcája tömve volt bankjegyekkel és Olga ismét vehetett új ruhákat. Csókjaival akarta elűzni a sötét redőket férje homlokáról, de a redők nem simultak el, sőt egyre gyarapodtak, amint az egyik hét mult a másik után s Olgának ismét pénzre volt szüksége.

Faludi váltókat hamisított. Feje szédült, keze remegelt midőn az idegen neveket oda rajzolta a zöld papírra, de meg kellett tenni. . . . Olgaért.

És Olga még sem jött el hozzá bucsuzni. . . .

*

A két év azonban eltelt és a megtört léleknek olyan jól esik az a gondolat, hogy van a világon egy lény, ki szeretettel fogja keblére ölelni. Beszélhet a világ akármít, boldogok lesznek. Valami idegen városban megvonnulnak s a sors még mindent helyrehozhat.

Ez a gondolat táplálta Faludit, ez tette ruganyossá lépteit, midőn végig sietett a feygház udvarán.

A börtönőri szobában levette a

daróc öltönyt és felhuzta saját ruháját. Bucsupillantást vetett a már megszokott falakra, a durva öltönyre, s azután istenhozzadot mondott a vén felügyelőnek. Az ör szalutált neki feygyverével s a feygház kapuja bezáródott utána.

Az üde levegő megcsapta arcát, tüdeje élvezettel szívta az illatos tavaszi fuvalmat. A vonat sebesen robogott tova vele. A mezőkön virágok illatoztak, az utszeli fakon madarak csieseregtek; a gőzmozdony füstje szerte foszlott a levegőben, mely tele volt illattal, a madarak dalával, zajjal, élénkséggel.

A kiszabadult arca fokónként derült. A kupében mellette kövér, piros arcu kereskedők ültek és fecsegték folytonosan, de ő nem ügyelt rájuk, lelke túl repült a mértföldeken s gondolatban már ott volt nejenél, ki bizonyára szivszorultan számolja a percekét, midőn viszontlathatja oly sok idő után.

Szinte megrezgett, midőn a vonat, herobogott a pályaudvarba. Minden podgyász nélkül ugrott le a vonatról, mely lomhán futja ki magát a hosszú ut után. Keresztül siklott a zajongó tömegben s pár perc múlva egy bérkocsiban ült szorongó kebellet.

A vágy a felelem elszibasztottak egész testét. Kibámult az utcára, hol fél s alá tolongott a közönség ép úgy mint két év előtt. Mi sem változott. A hordár most is ott áll az utca sarkon, hol a kocsi befordul és egy nagy ház előtt megáll.

Faludi kiugrik s pénz nyom a kocsis markába. A kocsi elgördül és ő ott áll egyedül a kapunál, honnan két év előtt lépett ki utóljára. Nesztelenül felsiet a lépcsőkön a második emeletre.

Dobogó szívvel ráteszi kezét az előszoba kilincsére és az ajtó telynylik. A szoba üres. Benyit a szalomba, itt sincs senki. De hallga! . . . Vidám kaeg hangzik át a szobából; pajzán női hang, majd egy férfi szavai s azután csókok csattogása.

A halvány férfi még sápadtabb lesz és kezeivel az asztalba fogódkik, hogy a földre ne hulljek. Szemei előtt összefoly a világ, csak a nevetést hallja, mely lassan, lassan csökka ful. Egy zörög magához téríti és macska módjára kisompolyog a szalomból. Már besötétedett. Az előszobában a folyosón égő gázlámpa halvány sugarakat vet, de a fekete ruhás férfi támoxyog botorkálva indul ki felé. Mit keresne ő itten? Már csak egy lépés az ajtóhoz és kezei e percben valami hideg

hogy a főgymnasiumnak parallel osztályokkal való kiegészítése iránt a szükséges lépéseket megteendő. Mi első sorban azon elv mellett harcolunk, hogy egy második, illetve egy állami gymnasium létesíttessék s csak ha ezen tanügyi és szabadelvű szempontokból jogosult elv megvalósítható nem lenne, örülhetnénk másodsorban a hiányt pótló formának, mely azonban céltudatos közoktatási politikára épen nem vall. Ha a városnak kellend aldoznia, úgy mi sem állhat annak útjában, hogy a toldás-foldás helyett elvi magaslatra ne emelkedjek a város képviselő testülete, ha pedig a kormány létesítette a 3 osztályt, annál könnyebb lenne az állami tekintetek érvényesítése egy állami gymnasium létesítése által.

— **Furcsa gazdálkodás** A multkor már egy ízben megemlítettük, hogy a kaposvári polgármester ártezi kutat furat amely munkálataira vonatkozólag nincs szerződés. Mint a »Kaposvár« írja, az erre vonatkozó szerződést a felettes megyei hatóság beköveteltte, azonban azt a polgármester nem terjesztette be, hanem egy átiratban közölte a szerződés főbb pontjait, kijelentvén, hogy a szerződés betervezését nem tartja szükségesnek, miután az ártezi kut a város által a kolera elleni védekezésre fölvetett 20000 frtból fedezetelt, amely kölcsönt a megye már egy ízben jóváhagyta. Ezen eredeti fölfogás különöségét még emeli azon körülmény, hogy a 20000 frtos kölcsön enyvedélyezésekor megállapítottak azon célok, melyekre az fordítható és ezek között az ártezi kut nem foglaltatik. Ez állapotokért a somogy megyei alispán felelős, ki a szerződés bekövetelésére vonatkozó ismételt átiratot — az irattárba helyezette, a mint mondják — a béke kedvéért. Pedig ebből a békéből aligha nem harc és halál lesz, mert most conflictus ütött ki a város és az ártezi kutat furó vállalkozó között.

tárgyat érintenek. Főlemeli és megcsillan kezében egy nagy konyha kés. Szemeit vér futja el, teste kiegyenesedik és visszafújt lélekzettel huzódik meg egy ruhahezrény mögött.

Egy negyed óra múlva megnyílik a szalon ajtaja és egy kövér ur halad kifelé. Egy nő kíséri az ajtóig s ott csókot nyom ajakára. A fényugár arcára hull . . . igen ó az. Fekete haja kuszáltan hull alabastrom nyakára, ajkai még nedvesek a csóktól, egész termete báj és csáb. . . Faludi Géza látja, hallja, amint Olga bucsú csókot nyom a távozó ajkára és nevetve mondja: — Holnap elvárlak!

Az ajtó becsukódik. A sötétben megvillan a kés és egy hang rémülten sikoltja: Géza!

A sikoly hörgésbe ful, majd minden csöndes lesz.

Faludi nesztelenül távozik s a házbellek másnap az újságból olvassák, hogy a fegyházból kiszabadult Faludi Géza tegnap este meggyilkolta nejét és önként jelentkezett.

Szegény ember! nem lesz tenálad boldogtalanabb lakója annak a nagy épületnek, honnan tegnap kiszabadultál.

— nő.

— **A nemzeti casino** elfogadta a választmányának az újjáépítésre vonatkozó előterjesztését, bár a népes közgyűlésen számosan az ügyet, terv és költségvetés hiányában, határozathozatalra elengedően elkészültnek még nem találták. A többség döntött s most a választmány gondja lesz kellő elővigyázattal és ovatossággal eljárni, mit a választmány elnöke Kardos Kálmán főispán meg is ígért, biztosítván a közgyűlést, hogy annak idején az érdemleges intézkedéseket a közgyűlés elé terjesztendi.

— **Halálozás.** Özv. Dischka Andrásné szül. Bergmann Anna — Dischka Győző kir. főreáliskolai igazgató édes anyja — meghalt mult hó 28-án, életének 70-ik évében. Temetése m. hó 29-én d. u. 4 órakor nagy részvét mellett mult végbe a Citrom-utca 12. számú halottasházból. Béke hamvara!

— **A Pécsi Kerékpár Egyesület** f. hó 28 és 29-én Darlára és onnan Eszékre sikerült kiránulást rendezett, melyben az egyesület 6 tagja vett részt, Dardán a kerékpárosok dr. Kiss Emil ügyvéd vendégszerető házában találtak szíves fogadtatásra, hol a házi gazda maga is lelkes kerékpáros.

— **Tiszti szemle.** A cs. és kir. 52. sz. hadkiegészítő kerületi parancsnokság értesítése szerint a november hó 4-én megtartandó tiszti szemle a kolera veszély miatt nem tartatik meg.

— **Vásár.** A kereskedelmi miniszter megengedte, hogy a Duna-Szekesön f. évi november hó 6-ára eső országos vásár kivételesen november hó 13-án tartassék meg.

— **Érdekes végtárgyalás.** Pokó György perekedi lakos halat okozó súlyos testi sértéssel vádoltatott azért, mert Domokos István a koresmában agyon-gázolta. Pokó beismerte, hogy a tettleges bántalmazásban részt vett de azzal védekezett, hogy Domokos Pál rábeszélésére és ennek, valamint Simon Pál és Jánosnak együttes közreműködése mellett követte el a tettet. A tanúk csak Pokó Györgyöt terhelték a vizsgálat folyamán, de a hétfőn tartott végtárgyalás alkalmával a védelem a hivatkozott mentő tanuk által váratlan fordulatot adott az ügynek, mert nyomós bizonyítékok merültek fel arra nézve, hogy Pokó György védekezése való és így Nagy Géza kir. alügyész indítványozta, hogy Domokos Pál és Simonék ellen a már beszűntetett eljárás újra felvéttessék, Domokos Pál egyuttal vizsgálati fogságba helyeztessék és a vizsgálatnál a központi vizsgálati bíró bizassék meg. A törvényszék a perújításnak helyt adott és Domokost vizsgálati fogságba helyezte. Pokó György — kit Bolgár Kálmán ügyvéd védett, arra is hivatkozott, hogy ő szegény és azért fogták a tanuk a gazdag és hatalmas-kodó Domokos Pál pártját; de hogy az új vizsgálat csakugyan előnyére dől-e, az még mindig kétséges.

— **A kolera Eszéken** is szedi áldozatait s főleg a katonaságnál fordult elő már több eset. A gyalogságnál a 7. századnál Németh Mihály, a 2-nál Covics haltak meg kolerában. A kolera-barakban 28-án a betegek létszáma 5, az eddigi betegedések száma 13. (Jó lesz óvakodni az eszkiektől is.)

— **Siklóson** műkedvelő előadás lesz f. hó 5-én. Szinre kerül a »Nagy mama« Résztesznek az előadásban: Nagy Valéria, Dinnye Eci, Gombás Ida, Goltner Jusztika Goltner Neli, Nikolics Milica, Pammer Micke, Zeke Vilma. k. a-ok.

— **Törvényhatósági távbeszélő hálózatok** létesítését vette célba a kereskedelmi miniszter. E távbeszélők a szolgabírói járasok egyes községeit fogják összekötni a szolgabírói székhelyvel, s arra lesznek szánva, hogy egyrészt a közigazgatást gyorsabbá, közvetlenebbé tegyék, másrészt, hogy az irásbeli teendők lehetőleg csökkentsék, de minthogy e szempontból is csak lokális érdekek bírnak, ily hálózatok létesítését az érdekeltek hozzájárulásától kellett függővé tennie a miniszternek. E mérsékelt hozzájárulást a miniszter egyelőre következőleg állapította meg: a) a vonal építésekor a szükséges oszlopoknak, a durva munkának szolgáltatását, ezenkívül kilométerenként husz forint hozzájárulást, az állomás berendezésekor harminc forint adományt; b) a vonal építése után annak fentartásához a fuvar és durva munka szolgáltatását. Az ily hálózatok létesítése esetén azonban a befektetett építési tőkénél sokkal nagyobb teher az üzem és a hálózat jákban tartása. Ez évről évre megújuló tetemes kiadást okoz, mely csak akkor lesz teljesen indokolt, ha e távbeszélőket nemcsak a közigazgatás, hanem saját céljaira a nagy közönség is használhatja. E szempontból kiindulva lehetővé tette a miniszter, hogy a közönség igen mérsékelt használati díj mellett a létesítendő távbeszélőket úgy beszélgetésre, mint táviratok közvetítésére igénybe vehesse.

— **A cirkusból.** Még csak 2 előadás lesz a cirkusban és azzal esítörtökön »finita la comedia«, Henry igazgató társulatával elutazik Zomborba. A vásártér újra elesöndesül, (ha ugyan nem jön valami újabb látványosság) és a város nézni és szórakozni vágyó közönsége várhat egy darabig. Az idei cirkus-szaizon különben elég hosszú volt, csaknem teljes 2 hónapig tartott és el kell ismernünk, hogy Henry társulata igen jó erőkből állt és mutatványai elsőrendűek voltak. Aligha tévedünk, midőn azt mondjuk, hogy ily elsőrendű cirkusz még nem volt Pécsen és az is bizonyos, hogy a pécsi közönséget még nem láttuk ilyen kitartónak, mint ez alkalommal és Henry igazgató, ha fényes üzleteket nem csinált is, de nem is panaszkodhatik. Most, midőn a távozás küszöbén áll a társulat, szívesen emlékszünk meg elismerésre méltó működéséről, mely a közönség könnyeb, fajta szórakoztatására volt irányítva, melytől azonban a mügond sem tagadható el. Alkalom adtán és egyenként a társulat mindegyik tagjáról megemlékeztünk már és ha most egy képben foglaljuk össze őket, az csak a csoportosítás kedvéért történik, melyből bájosan emelkedik ki Miss Beata, kinek merész ugrásait régen elfeledtük már, midőn mosolygó, pajzán arca még mindig szemünk előtt fog lebegni. Rendkívül érdekes látványt nyújtottak a Palo trio legterna-mutatványai, melyek bámulatos erőt és ügyességet feltételeznek különösen Paloné részéről, ki e nembemint nő-akrobata — a legtrikább speciálitást képezi. Henry igazgató egyaránt jeles az idomításban, mit a lovaglásban.

öt mint akrobata, erejével és ügyességével valóban meglepte a közönséget, Henry igazgatóné pedig a legelegánsabb lovasok és idomítók közé tartozik. Pompás lovas az öreg Klieber, kin az idő vas foga épen nem látszik meg, a fiatal Josefí pedig és Klieber Gusztáv e téren a legvakmerőbbek közé tartoznak. És mit szólnak a kis Henriette és Alfréd lovas mutatványairól, amely téren különben Miss Elise, Lilli, és Bonet is kiténtek. Meglepő összhangot képeztek a Mantováni testvérek, gyönyörű testgyakorlataikkal és bámulatos ügyességükkel. A vig elemet Mr Barker (Dummer August) és Sándor bohóc képviselték, mindig készen jözü mókákra és a tornászásban is szép mutatványokkal szolgálva, mely téren különösen Mr Barker tűnt ki és méltán, a nyújtón páratlanul szép gyakorlataival. Kraft athleta igazi Herkules-erőt mutatott be, Ella k. a. pedig mint köztáncos szép sikerrel szerepelt. Elismeréssel kell még szólnunk a látványos darabokról, melyek igen fényes kiállításban mutattattak be. Kedves látványul szolgált a ballet is, ügyes táncával, szép jelmezeivel, gyönyörködtetve és sokszor csalódásba ejtve a szemet — De semmi sem tarthat örökké és miként az illúzióknak, vége szakad a cirkusznak is. »Finita la comedia.«

— **A Pécsi Kerékpár Egyesület újabb győzelme.** Tegnap tért vissza, íj. Bedő Imre a »P. K. E.« tagja, Budapestről, hol a Magyar testgyakorlókör öreinek nagy 100 kilométeres versenyén vett részt a híres Gerger Ferenc gráci biciklistával. Bedő dacára annak, hogy gépének gumija kilyukadt másodiknak érkezett be a versenyen, a 100 kilométert 4 óra 40 perc alatt tevéen meg és elnyerte az egyet ezüst érmét. Az első díjat Gerger vitte el. A győztest tagtársai megérkeztek orkesz felkészenésben részesítették.

— **Az építő iparos tanoncok iskolájában** az előadások november hó 2-án veszik kezdetüket. Az előkészítő és I. osztály előadásai kedden és csütörtökön a szigeti külvárosi; a II. és III. osztályé szerdán és szombaton az ágostonteri iskolában fognak megtartatni. Vasárnap ellenben mind a 3 osztály előadása a belvárosi iskolában lesz.

— **A fejlődő Tolnavármegye.** A győr-veszprém-dombóvári vasút tolnamegyei irányának megállapítására október 24-én értekezletet tartott az érdekelt vidékek képviselőivel Tamásibau Simontsits Béla tolnamegyei alispán. A választás a tamásii és felső-ireghi irány között volt és az értekezlet — bár Felső-iregh fekvése kedvezőbb — politikai okokból Tamási érdekében döntött, kimondatván azonban, hogy Felső-iregh szarnyvasutat kap, melynek költségei 13000 frttal fedezhetőek.

— **Nem jó revolverrel játszani.** Widákovits József ágostonutcai lakoshoz vasárnap este átment beszélgetni Weyer József nejevel együtt. Később bejött a szobába Widákovitsnak siheder szolgálja, kit, miután bóbiskolni kezdett, a gazda feküdni küldött, meghagyván neki, hogy

nála levő revolvert hagyja ott, mire a szolga a revolvert kitette az asztalra. Weyer babrálni kezdett a revolverrel és kihúzta a tölténytöltőt. A szolga erre a revolvert kezébe véve, visszaült helyére és álmosan babrált a revolverrel, mire az elsült és a golyó a vele szemben ülő Weyer jobb térdje alatt a csontot találta. A sebesült kórházba szállítottott, a tettes pedig átadatott az ügyésznek.

— **Betörés.** Vasárnap éjjel betörték Strohmayr János szigeti külvárosi kádr házába és onnan Bender Lőrinc segédnek és Werhaffik inasnak összes ruhaneműt ellopták 80 frt értékben.

— **Helyes intézkedés.** A városban uralgó difteritiszre való tekintetből és általában közegészségi szempontból a rendőrfőkapitány elrendelte, hogy halottak napjának délutánján a temetőbe 12 éven alóli gyermekek ne bocsáttassanak be.

— **A Szepegy-szobor bizottság** kedden d. u. 4 órakor tartott ülést elhatározatott, hogy a leleplezésre 2 díszes koszoru készíttetik, melyek egyikét a nagy püspök nyugvó helyére, másikat pedig a szoborra helyezik. Együttal megtették az intézkedések a meghívott vendégek elhelyezésére vonatkozólag is.

— **A kolera,** hála Istennek, mind- eddig elkerülte városunkat. Mint értesülünk, Vaszary Gyula rendőrfőkapitányának az elzárásra vonatkozó szigorú óvó intézkedései sok helyütt visszatérésre találtak, mi azonban kérjük a főkapitányt, hogy felelőssége tudatában szilárdan maradjon meg rendeletei mellett és kéréshetetlen szigorral, és megkettőztett éberséggel járjon el minden irányban. A környékről egyre jönnek a kolera-gyanus hírek. Ily körülmények között a legesekélyebb engedékenységnek mérhetetlen következményei lehetnek. Inkább legyen a pécsi piac egy ideig kevésbé látogatott, csak menekedjünk a kolera-tól, minek kiütése óriási károkkal járna városunkra. A pécsvárad polgárok 2 hét mulva is ott találják még a megyei árvászekel és a megyeházát, ahol most van.

— **Halálozás,** M u s z t i M i h á l y f. évi október hó 31-én életének 70-ik évében elhunyt Nagy-Kozáron. Béke poraira!

Jó fogást tett szombaton Trixler Aladár rendőrbiztos, elfogván Kővágó-Szöllősen Fürst Miksa rovott előéletű kereskedő segédet, ki ismert vidéki kereskedő nevében megrendeléseket tett Alt és Böhm, és Spitzer Ádám pécsi cégek-nél, kik az árúkat gyanútlanul kiszolgálván, Fürst azokat részben eladta, részben elzalogosította. Fürst lopásért évekkal ezelőtt már Pécsért is büntetve volt, a kaposvári fogházból pedig csak október hó 20-ikán szabadult ki, miután ott 2 évet leült — Kővágó-Szöllősen épen akkor fogták el, midőn a Spitzer Ádám-tól október 28-ikán kelt megrendeléssel kicsalt árúkat akarta az ottani kereskedőnek eladni. Fürst eleinte tagadott, később azonban bevallotta, hogy a többi arú a pellérdi kocsmában van elhelyezve. A bűnöst kedden szállították

át az ügyészhez, amikor is az őt kísérő rendőr elől megugrott, azonban a közönség segítségével újra nyakon esipetett, Fürstöt különben a dárdai járásbírósig is keresteti

Vegyes hírek.

Liptódon Hábel Ignácz volt udvar-i kántor-tanító lett egyhanglag megválasztva. — Korbonich Dezső tolnamegyei árvászeki ülnök f. hó 7-én vezetői oltárhoz Kolozsavary Margit k. a. t. D-Szt-Györgyön. — Ruppert Henrik Mészla község jegyzője eljegyezte Wágner János felsőnáni evangélikus lelkész leányát: Mariskát. — Horváth György kakasdi jegyző eljegyezte Rull Flóra k. a. Báltaszéken. — Nemeskéri Kiss Kálmán szepetneki plebánus meghalt 37-ik évében. — Idősb Csemits Károly, Nagykanizsa város tanácsnoka meghalt 63-ik évében. — Bozsai Lajos Kotorbó eljegyezte Fried Szidit B-Magocson. Az esküvő november 14-én lesz — Tolnamegyében a jegyzői vizsgát letették: Pirkner János, Tóth Kálmán, Sárközy József, Takács László, Spindlbauer Ernő, Nagy Lajos és Végh Gyula. — Szakcs község jegyzőjévé Horváth László ottani másodjegyző választott. — Vajda Béla tabi jbiró eljegyezte Berzsenyi Ida k. a. t. Niklán. — Horváth István jánosházi urod. gazdatiszt oltárhoz vezette Keszthelyen Reischl sörgyáros leányát: Vilma k. a. t.

Közgazdaság.

Gabona-árak

kivitalosan feljegyeztettek Pécs szab kir. város 1893. évi október hó 28. napján tartott hetivásarán.

	őszi	--frt--kr.	--frt--kr
Буза	(tavaszi)	6, 70	6, 50
Kétszeres	(ő)	5, 80	5, 60
	(uj)	5, 60	5, 50
Rozs	(őszi)	5, 80	5, 80
	(tavaszi)	5, 40	5, 40
Árpa	(őszi)	5, 80	5, 80
	(tavaszi)	6, 50	6, 30
Zab	(uj)	4, 30	4, 20
	(őszi)	2, 80	2, 60
Bükkony	mm.	4, 30	4, 20
Repce	mm.	2, 80	2, 60
Kukorica	mm.	1, 50	1, 50
Széna			
Szalma			

Kínálat: erős.

Mintegy 300 gabona koci volt a piacon.

Felölös szerkesztő és kiadó tulajdonos:

FEILER MIHÁLY.

Nyom. Feiler Mihálynál (lyceumi nyomda) Pécsen

Köszönetnyilvánítás.

Mindazok, kik felejthetetlen jó anyánk, illetve napánk, boldogult

özv. DISCHKA ANDRÁS-né

f. hó 29-én végbement temetésén nagyrabecsült megjelenésük, koszorú küldése és részvetnyilatkozatuk egyéb módon való kifejezése által mély fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, fogadják ez uton legmélyebb hálás köszönetünket.

Pécs, 1893 október 30-án.

A gyászoló család.

Eszenciákat



rum, cognac, mindennemű szeszes italok asztali likőrök és különlegességek azonnali elhibázhatatlan elkészítésére a legkitünőbb minőségben szállítok.

Azonfelül ajánlok 80 fokú, vegyileg tiszta eceteszeneciát kellemes ízű borecetet és közönséges ecetek gyártásához. Leírások és használati utasítások ingyen mellékeltek.

Kiváló eredményért kezeskedek.

Árllapot bérmentve küldök.

POLLÁK KÁROLY FÜLÖP

eszencia - különlegességek gyára

Prágában.

Megbízható ügynökök kerestetnek.

4546

Utolsóelőtti előadás Pécsen

CIRCUS HENRY

műlovardája Pécsen, a Buza-téren.

Ma **szerdán**, f. évi november 1-én este 8 órakor utolsóelőtti előadás mérsékelt helyarakkal: zártszék 75 kr. I. hely 50 kr, II. hely 30 kr, állóhely 20 kr.

Minden látogató jegyéhez egy számot kap.

Ingyen kisorsoltatik egy élő

számár.

Az igazgatóság fentartja azon jogát hogy azt

10 koronáért

azonnal visszavásárolja.

A műsor változó és gazdag.

Miss Beata mint lovasművésznő.

Henry igazgató mint elsőrendű lovas.

Záradékul:

az amerikai falusi borbély:

A műsor többi pontjai a falragaszokon.

Számos látogatásért esd mély alázattal

Henry

igazgató és tulajdonos.

Holnap esütörtökön utolsó előadás.

A lovarda 2 kályhával fűtetik.

!!! Utolsóelőtti előadás !!!

!!! Utolsóelőtti előadás !!!



SCHÖN WALD IMRE



óras és ékszertárgyak gyára

Főüzlet:

Király-(fő)utca, a „H a t t y u“-épületben.

PÉCSETT

Műhely:

Király-(fő)utca, a „H a t t y u“-épületben.

Elad tartós és maradandó értékű tárgyakat olesó szabott gyári áron irásbeli jótállással.

Minden tárgy valódisága bizonyítására a bécsi és budapesti m. kir. főpénzverde-hivatal által van megvizsgálva és fémjelezve. Meglepő szép ujdonságok valódi ezüst és china-ezüst disztárgyakban, nevezetesen:

Egy finom angol cognac-készlet 6 személyre rendkívüli finom kivitelben 18 frt.

Egy csinos mocca-készlet (2 személyre) legjobb és diszes kivitelben 16 frt.

Gyümölestartó legujabb lilazománc-tányérral és ciselirozott chinaezüst diszitással 24 frt.

Finom chinaezüst gyümölestartó kristályüveg-betéttel 16 frt.

Egy névjegygyűjtő kosár angol façonban 6 frt.

Virágkosárka legfinomabb színes zománcüveg betéttel, massiv és elegans kivitelben 12 frt.

Szőlőkosarak, ecet és olajtartó állványok, gyertyatartók, vaj-készletek, gyermek étszerek, cukordobozok, kenyérkosarak, tálcák, tintatartók, szivarzó készletek, kávé, tea és tejes kannák 3-5-7 frttól feljebb vannak dús választékban raktáron.

Torta és felszolgáló tálcákban meglepő csinos ujdonságok vannak gazdag választékban.

Valódi legfinomabb minőségű berndorfi alpacca és chinaezüst gyári raktár eredeti gyári áruk szerint:

12 db nagy kanál a legjobb minőségben	16 frt — kr.
12 db nagy asztali kés	15 frt 75 kr.
12 db francia villa	16 frt — kr.
12 db kávéskanál	8 frt 25 kr.
12 db étszertartó	8 frt 50 kr.
1 db levesmerő	5 frt 40 kr.
1 db tejmerő	3 frt 40 kr.

Teljes készletek 12 és 6 személyre csinos esetekben gazdag választékban folyton raktáron vannak.

Vésnöki munkák saját műtermemben csinos és művészies kivitelben készíttetnek.

Egy tetszés szerinti monogramm étszerekbe dbja 10 kr.

Egy betű vésése 2 kr.

Korona vésése 20 kr.

Kiváló tisztelettel

SCHÖN WALD IMRE.

Biztosítsuk életünket!

Aki életét biztosítja, az gondoskodik családjáról és egyuttal tőkét szerez!

Gondoskodjunk a hozzánk tartozókról!

Mindennemü biztosítási ügyben

élet, tűz, jég és átalány-

biztosításokban

a legszívesebben ad felvilágosításokat
— mindenkor különös tekintettel a
felek érdekeire —

Feiler Mihály

az „Első Magyar Általános Biztosító-Társaság”
pécsi címzetes főügynöke.
(Lyceumi nyomda-épület.)

Biztosítsuk vagyonunkat!

Uj könyv- és papirkereskedés!

Felhivom a t. közönség b. figyelmét azon körülményre, hogy **PÉCSETT, Király-utca, Hattyu-épületben (Schönwald Imre ékszerüzlete mellett) egy jól berendezett**

könyv- és papirkereskedést

nyitottam.

Jól felszerelt raktár, jó minőségű áruk, mérsékelt árak, gyors, pontos és előzékeny kiszolgálás által t. vevőim megelégedését reménylém kiérdemelni.

Könyv- és könyomdai munkák felvétele a legjutányosabb árak mellett.

Mindennemü tankönyveket
és tanszereket

☞ a legjobban és legolcsóbban lehet beszerezni. ☜

Régi tankönyvek vétele és eladása.

50 drb. angol „Pearl” csontszinü levélpapir és 50 drb. boríték egy csinos dobozban 80 kr.

WOLF MIKSA

könyv- és papirkereskedő.

Vidéki megrendelések a legpontosabban teljesítetnek.